

## 云南农垦：推动境外党建工作创新发展

近年来，云南农垦集团坚持“走出去”战略，积极融入国家“一带一路”战略。10年前，集团就开始“走出去”与老挝、缅甸合作种植橡胶，为“再造一个新农垦”打下了坚实基础。在这一过程中，集团党委积极探索境外党建工作的新思路和新方法，确保了境外党建工作的有效开展，实实在在地促进了境外企业的发展。

### 明确境外党建工作方向

进军海外伊始，云南农垦集团党委就明确了境外党建工作的“定向仪”“大熔炉”“民间大使”三个任务。

发挥“定向仪”作用。集团党委要求境外企业要紧密结合企业自身特点，着眼国家发展大局，开展党的建设工作，充分发挥凝聚力、战斗力作用，推动境外企业不断发展。

发挥“大熔炉”作用。一方面，员工长期在境外工作，难免会有思乡之情，对当地的文化和生活也会不适应。另一方面，境外企业要大量雇佣当地员工，也需要与当地社会频繁接触。云垦境外党建工作始终重视抓好关爱员工和让员工融入当地社会，推动了企业的和谐发展，为生产经营打下了坚实基础。

发挥“民间大使”作用。坚持“替代种植项目发展到哪里，就把道路、水、电修建到哪里”。多年来，集团下属的云橡公司在老挝累计投入上千万元，修建道路101.3公里、输电线7.8公里、桥梁4座、生活用水蓄水池11个，小学1所，为当地百姓生产、生活带来了便利。同时，公司还积极

配合老挝政府开展禁毒宣传，与当地政府合作举办戒毒学习班。因成绩显著，连续10年被评为老挝国家重点龙头企业、罂粟替代种植企业。

### 创新优化境外党组织设置

集团党委始终坚持把境外党建工作贯穿于生产经营、市场开发的全过程，使境外党建工作与橡胶业务融合发展、相互促进，并制定了“一同步、全覆盖、高起点、严规范”的境外党建工作法。

健全基层党组织体系。坚持党组织机构与生产经营管理机构同步设立，做到“哪里有党员，哪里就有党的组织”。云橡公司建立了“公司党总支—机关/工厂党支部—作业区党小组”组织结构体系。根据党员分布情况，在条件成熟的单位成立党支部，不成熟的则成立党小组，并配齐党支部书记或党小组长。

规范党组织活动形式。坚持定期召开党员大会制度，落实“三会一课”制度，针对党员分散的现状，充分运用电话、QQ等工具，确保党员大会定期召开，及时传达学习并执行党的路线方针政策和集团的各项决策部署。党总支委员坚持联系基层制度，及时了解、反映和解决基层党组织工作中存在的问题。

发挥党组织的监督管理作用。党总支积极落实党风廉政建设主体责任和监督责任，建立党员管理目标考核机制，加强对中高层管理岗位党员干部的监督，督促他们落实好各项工作任务。

拓展党组织活动空间。充分发挥

境外党组织“党建带工建、党建带团建”的作用，2013年，成立了云橡公司工会，在党总支的领导下，工会秉承“把党员培养成骨干，把骨干培养成党员”的理念，将多名公司骨干培养成了党员。

### 多形式关爱激发工作热情

境外公司所在的国家和地区，政治文化不同，社会环境复杂。面对公司单位分散和地处偏僻等实际，境外公司紧紧依靠思想政治工作这把利器，凝聚人心、稳定队伍，激发员工斗志。

以人为本，高度关注员工身心健康。通过在员工驻地开通网络通信、架设电视接收设备等措施，积极改善员工的生产生活条件。同时，利用寒暑假时间，组织员工家属到老挝团聚，并组织相亲联谊等活动，帮助境外单身职工解决个人问题，温暖人心。

开展文化娱乐活动，丰富员工业余文化生活。投资建设篮球场、羽毛球场、职工活动室、钓鱼池等设施，丰富职工业余生活；建立“职工之家”和“职工书屋”，改善职工的学习生活环境；组织开展“员工厨艺比拼”等活动，让员工找到家的感觉。

服务当地群众，加强文化交流。落实同工同酬，下大力气培养当地管理人员；定期组织国内员工学习老挝语和老挝文化，每逢节日，还组织员工参加当地文化活动。同时，努力向老挝员工普及中文，赞助周边小学开设中文课，传播中国文化。

农垦轩

栏目编辑：谭宗慧